
 
অধ �ায়   -   ২০  
  চলন   আৰ ু  গিত   

  
  

প�ম   �গাট   
অনশুীলনীৰ   �ে�াওৰ   :-   
  
��   ১:   িবিভ�   অংশ   �দখুৱাই   এক   �পশীৰ   ছাৰেকািময়াৰৰ   িচ�   আঁকা   ।   
  
উ�ৰ   :-     

  

  
  
��   ২:   �পশী   সংেকাচনৰ   িবসপন�   সূ�ৰ   ত�ৰ   সং�া   িলখা   ।   
  
উ�ৰ   :-   এই   ত�ৰ   �াৰা   পশী   সংেকাচনৰ   �ি�য়ােটা   স�ক   ভােৱ   বণ�না   
কিৰব   পৰা   যায়   ।   এই   ত�মেত   পাতল   বা   �ীণ   ত�েবােৰ   �যিতয়া   ডাঠ   
বা   শকত   ত�েবাৰৰ   ওপেৰেৰ   িবসপন�   কেৰ   �তিতয়াই   �পশী   ত�েবাৰৰ   
সংেকাচন   ঘেট   ।   �কােনা   ��ৰক   �ায়ুৰ   জিৰয়েত   �ক�ীয়   �ায়ুত�ই   



�যিতয়া   এক   সংেকত   প�য়াই   �তিতয়াই   �পশী   সংেকাচন   �ি�য়ােটা   
আৰ�   হয়   ।   
  
��   ৩:   সচঁা   �ন   িমছা   িলখা   ।   যিদ   িমছা   হয়   �তে�   উি�েটা   সচঁাৈল   
পিৰৱত� ন   কৰা   ।   
  

(ক)   পাতল   ত�ত   এক�ন   থােক   ।   
  
উ�ৰ   :-   সচঁা   ।   
  

(খ)   �ৰিখত   �পশীৰ   H   -   zone   এ   ডাঠ   আৰ ু  পাতল   দেুয়ািবধ   ত�েক   
িনেদ�শায়   ।   
  
উ�ৰ   :-   িমছা   ।   
  

(গ)   মানৱ   কংকালত   ২০৬   ডাল   হাড়   থােক   ।   
  
উ�ৰ   :-   সচঁা   ।   
  

(ঘ)   মানৱ   �দহত   ১১   �যাৰ   কািমহাড়   আেছ   ।   
  
উ�ৰ   :-   িমছা   ।   
  

(ঙ)   উেৰা�ী   �দহৰ   অংকীয়ফােল   থােক   ।   
  
উ�ৰ   :-   সচঁা   
  
��   ৪:   পাথ�ক�   িলখা   ―     
  
��   :   (ক)   এক�ন   আৰ ু  মায়'িছন   ।   
  
উ�ৰ   :-   এক�ন   ―     



(১)   এক�নৰ   সূি�কােবাৰ   পাতল   সূি�কােবাৰ   ডাঠ   ।   
  

(২)   এক�নিবলাক   একেযাজী   �'�ন   ।   
মায়'িছন   ―     
  

(১)   এক�নৰ   তুলনাত   মায়'িছন   �ীণ   বা   শকত   ।     
  

(২)   মায়'িছন   িবলাক   ব�েযাজী   �'�ন   ।   
  
��   :   (খ)   ৰঙা   আৰ ু  বগা   �পশী   ।   
  
উ�ৰ   :-   ৰঙা   �পশী   ―     
  

(১)   ৰঙা   �পশীেবাৰৰ   মায়'�িবন   ধাৰণ   কিৰব   পৰা   �মতা   �বিছ   ।   
  

(২)   এইেবাৰ   �পশীত   মাইট'ক�ীয়াৰ   সংখ�া   ব�ত   �বিছ   ।   
  

(৩)   ৰঙা   �পশীেবাৰ   সবাত   �পশী   ।   
বগা   �পশী   ―   
  

(১)   বগা   �পশীেবাৰৰ   মায়'�িবন   ধাৰণ   কিৰব   পৰা   �মতা   কম   ।   
  

(২)   এেনেবাৰ   �পশীত   মাইট'ক�ীয়াৰ   সংখ�া   অিত   তাকৰ   ।   
  

(৩)   বগা   �পশীেবাৰ   অবাত   �পশী   ।   
  
��   ৫:   ��   1   ৰ   �সেত   ��   2   িমলাই   িলখা   ―   
  
��   1                                     ��   2   
  

(১)   িমিহ   �পশী                    (১)   মায়'�িবন   
  



(২)   �পমায়িছন                  (২)   পাতল   ত�কা     
  

(৩)   ৰঙা   �পশী                   (৩)   �জাঁৰা    
  

(৪)   লাওেখালা                    (৪)   অৈনি�ক     
  
উ�ৰ   :-    ��   1                         ��   2   
  

(১)   িমিহ   �পশী                   (১)   অৈনি�ক   
  

(২)   �পমায়িছন                 (২)   �জাঁৰা   
  

(৩)   ৰঙা   �পশী                  (৩)   মায়'�িবন   
  

(৪)   লাওেখালা।                 (৪)   পাতল   ত�কা   
  
��   ৬:   মানৱ   �দহৰ   �কাষেবােৰ   িক   িক   ধৰণৰ   গিত   �দশ�ন   কেৰ   ?     
  
উ�ৰ   :-   মানৱ   �দহৰ   �কাষেবােৰ   িতিনধৰণৰ   গিত   �দশ�ন   কেৰ   ।   
�সইেবাৰ   হ'ল   ―     
  

(১)   এিমবীয়   গিত   ,   
  

(২)   �ৰামক   গিত   আৰ ু    
  

(৩)   �পশীয়   গিত   ।   
  
��   ৭:   এটা   কংকাল   �পশী   আৰ ু  এটা   �দেপশী   তুিম   �কেনৈক   পাথ�ক�   
�দখুৱাবা   ।   
  



উ�ৰ   :-   কংকাল   �পশীেবাৰ   ঐি�ক   �পশী   ।   এই   �পশীেবাৰ   িনজ   
ই�ামেত   লৰচৰ   কিৰব   পােৰ   ।   অথ�াৎ   ইহঁতৰ   কায��   �ণালী   �ায়ুত�ই   
িনয়�ণ   কেৰ   ।   
  
আনহােত   ,   �দেপশীেবাৰ   অৈনি�ক   �পশী   এই   �পশীেবাৰ   িনজ   ই�ামেত   
লৰচৰ   কিৰব   �নাৱােৰ   অথ�াৎ   ইহঁতৰ   কায��   �ণালী   �ায়ুত�ই   িনয়�ণ   
নকেৰ   ।ওপৰৰ   যুি�ৰ   পৰা   কংকাল   �পশী   আৰ ু  �দেপশীৰ   মাজৰ   পাথ�ক �   
কৰা   পেৰ   ।   
  
��   ৮:   তলত   িদয়ােবাৰৰ   মাজত   িক   সি�   �দখা   যায়   িলখা   ―   
  

(ক)   এটলাছ   /   এি�ছ     
  
উ�ৰ   :-   ধুৰা�ীৱা   কীলক   সি�   ।   
  

(খ)   মিনবি�কা   /   বঢ়ুা   আঙুিলৰ   কৰতলাি�     
  
উ�ৰ   :-   পল �ান   সি�   ।   
  

(গ)   অং�লাি�েবাৰৰ   মাজত     
  
উ�ৰ   :-   ক'ি�লাইড   সি�   ।   
  

(ঘ)   উ�ি�   /   এেচটাবলুাম     
  
উ�ৰ   :-   ব�   আৰ ু  চেকট   সি�   ।   
  

(ঙ)   লাওঁেখালাৰ   মাজত     
  
উ�ৰ   :-   িফবৰাচ   সি�   ।   
  

(চ)   ��ণী   �ব�নীৰ   িপউিৰক   অি�েবাৰৰ   মাজত     



উ�ৰ   :-   কা�� েলেজনা�   সি�   ।   
  
��   ৯:   খালীঠাই   পূৰ   কৰা   :     
  

(ক)   সকেলািবলাক   �ন �পায়ী   (   িকছুমানৰ   বািহেৰ   )   �াণীৰ   ------   �ীৱা   
কেশৰকুা   থােক   ।  
  
উ�ৰ   :-   সাতডালৈক   ।   
  

(খ)   মানহুৰ   �িতখন   পাদেত   থকা   অং�লি�ৰ   সংখ�া   ------   ।   
  
উ�ৰ   :-   �চধ�   ।   
  

(গ)   �পশীত�ৰ   পাতল   ত�কাত   ২   টা   "F"   action   থােক   আৰ ু  লগত   থকা   
আন   দটুা   �'�ন   হ'ল   ------   আৰ ু  ------   ।   
  
উ�ৰ   :-   �প'মায়'িছন   ,   �প'িনন   ।   
  

(ঘ)   এটা   �পশী   ত�ত   Ca˖˖   ------   জমা   �হ   থােক   ।   
  
উ�ৰ   :-   ছাৰেকা�াজিমক   �ৰ��লামত   ।   
  

(ঙ)   ------   আৰ ু  ------   যাৰ   কািমহাড়ক   �ৱমান   কািমহাড়   �বােল   ।   
  
উ�ৰ   :-   ১১   আৰ ু  ১২   ।   
  

(চ)   মানহুৰ   লাওেখালােটা   ------   হােড়েৰ   �তয়াৰী   ।   
  
উ�ৰ   :-   আঠডাল   ।   
  
  


